

6·26 国际禁毒日，走近妈妈志愿者

进万家净万家竞万家，湖南“禁毒妈妈”在行动

整理 / 欧阳灵溪

她们用母爱感化吸毒人员，帮助他们回归正常生活；她们用母爱激励戒毒人员，鼓励他们重拾生活信心；她们用母爱融化坚冰，拯救一个个濒临破碎的家庭；她们有一个共同的名字：禁毒妈妈！

早在2011年，全国首个妈妈禁毒联盟在湖南长沙挂牌成立，代表湖南民间禁毒公益的“蓝结”标识，第一次进入大众视野。十年间，在湖南省妇联和湖南省禁毒办的大力推动下，妈妈禁毒志愿组织在潇湘大地上不断发展壮大，数十万名妈妈禁毒志愿者加入其中。

在今年6月26日，第35个国际禁毒日即将来临之际，湖南各地“禁毒妈妈”都在积极行动着，禁毒拒毒，激荡三湘。



禁毒妈妈向快递从业者宣传禁毒知识。

拒毒净万家
真情帮扶涉毒家庭走出困境

“真心感谢你的真诚相助，让我远离了毒品，以后我将好好生活，不再让家人担心。”近日，永州江永县粗石江镇桂村村民廖某军诚恳地对“禁毒妈妈”毛观飞说道。

事情还得从2020年5月1日起说起，时任竹桂村妇联主席兼“禁毒妈妈”志愿者的毛观飞在村委会接待了戒毒人员廖某军，这是她第一次接待戒毒人员。毛观飞与廖某军聊家常，了解到他在2019年6月因工作不顺、心情郁闷，在“朋友”的诱骗和唆使下，第一次接触毒品后便一发不可收拾。一个月后，他再次因吸毒被公安机关查获并被责令戒毒。之后，毛观飞在走访中发现，廖某军的父亲年纪大且患有疾病，年迈的母亲因儿子吸毒气坏了身子，导致家庭关系十分紧张。

为了让廖某军早日脱离“毒海”，回归家庭，毛观飞与粗石江镇禁毒办协商后，制定了一套戒毒计划：一方面，由镇村两级加强管控，落实人员盯控，对与廖某军来往的不明人员核查查清楚，从源头切断其与毒友的来往；另一方面，密切掌握廖某军近况与变化，对其制定心理教育计划，帮其建立良好的生活模式，净化朋友圈，同时从心理方面给予辅导、教育，通过行为治疗助其彻底摆脱毒品。

经过“禁毒妈妈”毛观飞持续数月的真诚帮扶，廖某军家庭关系不断和谐、邻里关系不断融洽，戒掉毒瘾的信心不断增强。一年后，廖某军浪子回头，成功戒掉了毒瘾。这次暖心帮扶，使他远离毒品，让他重拾生活信心，回归人生正轨与幸福生活。

在“禁毒妈妈”的走访日记里，有这样一段话：“禁毒是一场持久战，只有真正走进吸毒人员的内心，了解他们的真实需求，有针对性地开展工作帮扶，才能帮助他们走出困境，走向希望。”

要帮助更多涉毒困境家庭，“禁毒妈妈”们的自身培训也不可少。近日，长沙岳麓区妇联、岳麓区社会禁毒协会妈妈禁毒分会，在岳麓区禁毒教育基地组织开展妈妈禁毒骨干志愿者业务技能培训暨工作研讨会。

通过培训研讨，参训骨干志愿者普遍反映既增长了开展禁毒宣教和帮扶服务知识，也理顺和拓宽了工作思路，为今后更好地推进禁毒宣传教育和公益服务打下了良好的基础。参训骨干志愿者纷纷表示，将积极投身新时期禁毒人民战争，广泛吸纳更多热心社会禁毒公益的女性加入妈妈禁毒联盟队伍，对误入歧途的涉毒人员及家庭用亲情、真情、热情去感化、帮助他们走出困境。

防毒进万家
花式课堂助“禁毒从孩子抓起”

6月“全民禁毒宣传月”开启伊始，由衡阳市妇联、衡阳市律协、衡阳市禁毒协会妈妈禁毒分会联合主办的禁毒宣传月暨未成年人保护“五防”（防性侵、防拐卖、防校园暴力、防意外、防灾害）教育活动正式开启。

衡阳市妇联党组书记、主席谌惠渝要求各级妇联要充分发挥妇联的组织优势，主动联动部门资源，积极开展好禁毒宣传月暨未成年人保护“五防”教育活动，在推动未成年人保护工作中彰显新作为，为孩子构建健康成长的保护网。

活动邀请了弘一律师事务所专职律师、市律协婚家委委员阳莲花讲授禁毒和“五防”教育知识。150多名学生到场聆听了讲座。同学们积极参与、踊跃发言，活动现场气氛活跃。此次宣讲共发放禁毒、防性侵、防溺水宣传资料和新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等宣传资料1000余份。

下阶段，衡阳市妇联将在12个县市区同步开展禁毒宣传月暨未成年人保护“五防”教育活动，将禁毒和“五防”教育知识送到基层妇女儿童群众身边，在全市营造关爱保护未成年人健康成长，构建和谐、平安社会的良好氛围。

“毒品这东西千万沾不得，一次沾毒，终身戒毒，害人害己！”70多岁的杨阿姨拿着禁毒宣传资料说道。近日，怀化市洪江区新街街道组织干部职工在辖区内开展禁毒宣传活动。

答题竞万家
湖南省妇联开启“禁毒宣传进万家·妈妈在行动”活动

毒品一日不绝，禁毒一刻不止。在禁毒这条事关国家、民族、人民利益的特殊战线上，广大妇女群众发挥着越来越重要的作用。为推动妈妈禁毒工作向常态化、长效化方向发展，在2021年“讲述身边的妈妈禁毒故事”大赛暨湖南省禁毒协会妈妈禁毒分会正式成立等宣传活动基础上，根据省禁毒委统一部署，近日，省妇联决定在全省开展“禁毒宣传进万家·妈妈在行动”宣教活动。

活动将从6月持续到10月，依托“湖南妈妈禁毒家园”小程序开展三大主题项目：禁毒宣传“进”万家——入户宣传。以线上宣传、走家串户、社区宣讲、参观禁毒教育基地、禁毒展演等方式，开展多种形式



禁毒妈妈给孩子们上形式多样的教育课。

在此次禁毒宣传活动中，工作人员身披“禁毒妈妈”“禁毒志愿”红色绸带，通过组织趣味活动、悬挂禁毒横幅、发放禁毒知识宣传资料、现场解答居民咨询事项等方式，广泛宣传毒品的危害，教育广大居民珍惜生命，拒绝毒品，鼓励广大居民提供线索，积极同涉毒违法犯罪行为作斗争。

长沙望城区各街镇纷纷拉开全民禁毒宣传月活动大幕，奏响禁毒宣传“最强音”。6月15日，丁字湾街道禁毒工作中心在辖区快递网点开展“禁毒宣传进物流 严把关口断毒源”禁毒宣传进物流活动，进一步加强快递物流业的禁毒宣传，阻断毒品的流通渠道。禁毒妈妈们在各快递门店醒目位置张贴物流寄递行业毒品预防知识海报，就如何辨别毒品以及如何杜绝毒品通过物流寄递行业向外流通进行重点讲解，通过列举利用快递邮寄毒品的案例，提醒快递公司要加强管理，严防毒品等违禁品通过快递的方式传播。

张家界市慈利县禁毒妈妈联盟自今年4月成立以来，经过系统专业的培训和细致的工作安排部署后，在5至6月开展了系列禁毒宣传活动。

慈利县禁毒妈妈联盟主席单位慈心教育结合大中小班不同年龄段幼儿的身心发展状况，利用视频、集中教学活动、主题绘画等方式，开展了丰富多彩的禁毒宣传教育活动，向幼儿宣传毒品的危害，增进其抵御毒品的意识和能力。

本次系列讲课活动的开展，努力营造了“禁毒从孩子抓起”的宣传氛围，充分发挥了幼儿园、学校、留守儿童关爱服务中心在毒品预防教育活动中的重要作用。

在上好禁毒教育课的同时，“禁毒妈妈”们还分别组织志愿者以小组形式深入所在乡镇（街道）、社区，与相关禁毒负责人深入交谈，就当地涉毒家庭情况进行摸底，目前已摸排了4个乡镇、社区，涉毒家庭15个，为下一步帮扶帮教工作的开展奠定基础。

的禁毒宣传，形式不限，鼓励推陈出新，花式宣传让禁毒、防毒、拒毒意识入脑入心。

禁毒宣传“净”万家——志愿帮扶。以对辖区吸毒人员进行走访慰问等方式，开展志愿帮扶活动，让戒毒人员感受到来自社会的关爱，增强戒毒人员戒掉毒瘾回归社会的信心和决心。

鼓励项目认领者探索禁毒工作社会化，探索吸毒人员网格化管理，实现全员覆盖、全程跟踪、全面规范、全力转化，建立就业支持、心理干预、身体锻炼、典型宣传的全方位、系统化志愿帮扶工作体系。

禁毒宣传“竞”万家——答题挑战。各市州妈妈禁毒志

愿者组建战队，在省禁毒办发起的“禁毒宣传进万家—禁毒宣传达人评选”活动页面，以团体（家庭组）的方式，参与禁毒测试、学习文章、每日打卡、观看视频等打卡活动积分。累计积分最高的团队，可获得相应奖励。

活动将通过“专家评审”和“线上展示”两种方式，对本次参与三大项目认领的个人或团队进行综合考评，以评审打分排名高低、线上投票量、“禁毒宣传进万家—禁毒宣传达人评选”家庭组累计积分等作为本次评选“最美妈妈禁毒志愿者”“最美妈妈禁毒志愿团队”“最美妈妈禁毒宣传达人”的参考依据之一，并颁发相应奖励。